

## Секция «Политические науки»

### Долгосрочное политическое прогнозирование российско-китайских отношений на срок до 2020 года.

**Николаев Николай Андрианович**

*Студент*

*Якутский государственный университет им. М.К. Аммосова, Исторический факультет, Якутск, Россия*

*E-mail: fdas200490@mail.ru*

Долгосрочное политическое прогнозирование российско-китайских отношений на срок до 2020 года.

Российско-китайские отношения крайне важны как для обеих сторон, так и для всего мира. Сегодня в АТР всё вертится вокруг Китая. Несомненно, он стал лидером в наиболее динамичном и быстро развивающемся регионе мира. Почему 2020? Тут довольно просто, все помнят программу 2020? С ориентацией на неё и делалась данная работа, вот только недавние работы будущего президента России спутали все планы. Само собой, отношения с Китаем для России крайне важны, особенно учитывая относительно новый восточноазиатский вектор во внешней политике России. Сказать, что данная тема не исследована вовсе нельзя, но с другой стороны именно долгосрочное прогнозирование было слабо затронуто. Возможно, это придаёт некоторую новизну данной работе. В основном, была использована следующая литература - Лукин А.В. "Медведь наблюдает за драконом. Образ Китая в России в XVII—XXI веках", "Sino-Russian Relations: Renewal Or Decay of Strategic Partnership" Цзиндун Юаня и "China's International Behavior: Activism, Opportunism and Diversification" Эвана С. Медейроса. Хотелось бы надеяться, что подобный набор авторов даст некоторое подобие объективности.

Несомненно, многие знакомы с данной темой, но всё же нeliшним будет сделать краткий обзор нынешнего состояния российско-китайских отношений. Начнём, пожалуй, с заключённых соглашений:

· Большой интерес представляют совместные декларации об основах взаимоотношений в 1992 и 1996 годах. К этому же классу соглашений можно отнести российско-китайскую декларацию Совместную декларацию о многополярном мире и о формировании нового международного миропорядка от 23 апреля 1997 года.

· Российско-китайский договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве подписан 16 июля 2001 года в Москве Президентом России Владимиром Путиным и председателем КНР Цзян Цзэминем. Договор рассчитан на 20 лет с автоматическим продлением срока действия на 5 лет, если ни одна из сторон не выразит намерение отказаться от соглашения. Эван Медейрос подчёркивает, что подписание данного договора и дальнейшее улучшение отношений России и Китая совпадает с периодами ухудшений отношений КНР и США.[1] В это же время создана Шанхайская Организация Сотрудничества (далее ШОС), в рамках которой РФ и КНР конкурируют за влияние в Средней Азии.

· Демаркация российско-китайской границы в 2005 году разрешила одно из ключевых противоречий во взаимоотношениях стран. Конечно, нельзя говорить о полном исчезновении любых барьеров в дальнейшем развитии отношений. Ещё остались проблемы с Амуром, вырубкой лесов, и китайской иммиграцией, но начало уже положено,

## Конференция «Ломоносов 2012»

так что остаётся только надеяться на лучшее. Первые совместные учения в рамках ШОС. Многие отметили, что характер учений крайне близок к условиям возможной войны с Тайванем.[2]

· 2006 год – год России в Китае. Сложно сказать, что данная череда мероприятий не способствовало улучшению отношения к России внутри Китая, но может быть удалось пробудить чей-нибудь интерес.

· 2007 год – год Китая в России. Так же не принёс значимых результатов. Но в этом году прошли очередные совместные учения в рамках ШОС – “Мирная миссия - 2007”, что намного важнее. Западная пресса назвала ШОС ОВД-2.[3]

· Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири РФ и Северо-Востока КНР до 2018 г. была заключена в 2009 году. В этом же году в Китае прошёл год русского языка. Сложно сказать, что важнее, но программа сотрудничества вызывает больший интерес.

· 2010 год отметился как год китайского языка в России. Так же было завершено строительство ответвления на Китай нефтепровода Восточная Сибирь – Тихий океан.

Следующей важной темой необходимо выделить торговлю между Россией и Китаем. Огромное количество таблиц и общих данных свидетельствуют о растущей зависимости России от китайского импорта. Самое обидное для нашей страны заключается в том, что Россия даже не является ведущим рынком для китайских производителей – она стоит всего лишь на 13 месте по объёмам торговли, в то время как Китай для России стал партнёром номер один. Само собой, дальнейшее развитие этой тенденции приведёт к превращению России в сырьевой придаток Китая.[4] Малопривлекательная перспектива для государства, претендующего на звание сверхдержавы.

Сравнение инвестиционного климата так же далеко не в пользу России, значимый вклад сделан коррупцией и криминализацией экономики. Именно вышеперечисленные факторы делают ситуацию с инвестициями столь плачевной. Преодоление данных препятствий объявилялось главной задачей великое множество раз, и нынешние президенты (Путин и Медведев) не стали прерывать традицию.

Международные организации в рамках, которых осуществляются российско-китайские отношения на сегодня таковы – ШОС, BRICS, ООН.

ШОС создана в 2005 году, как противовес влиянию НАТО в Средней Азии. Официальная цель создания звучит немного иначе – противодействие экстремизму, сепаратизму и терроризму, тоже похвальная инициатива. Единственная проблема состоит в том, что Россия не желает признавать ведущей позиции Китая в данном регионе и всячески сопротивляется распространению его влияния. Китай же стремится получить контроль над энергоресурсами, которыми так богата Средняя Азия. Сказать, что ШОС справляется со своей задачей довольно затруднительно, но нельзя отрицать факт проведения совместных учений (довольно ограниченными контингентами).

BRICS – неформальное объединение ряда развивающихся стран, сходных по экономическому развитию. Спасибо мировому кризису, он сплотил этот клуб. Вполне возможно выделить две группы внутри объединения – поставщики сырья (Россия, Бразилия и ЮАР) и страны, перерабатывающие это сырьё (Китай и, в будущем, Индия).

ООН, говорить что-то об истории этой организации было бы лишним, упомянем лишь о деятельности России и Китая. Здесь оба государства рассматривают друг друга как рычаги влияния на политику США. С 2006 по 2007 годы голоса России и Китая

в Совете Безопасности ООН совпадали полностью.[5] В качестве актуального примера можно привести резолюцию Совета Безопасности ООН по Сирии, где Китай и Россия вдвоём воспользовались своим правом вето.

Суммируя, какие тенденции можно выделить в развитии отношений России и Китая? Во-первых, окончательная потеря статуса глобальной державы одной стороной и обретение другой. Во-вторых, превращение России в сырьевой придаток Китая. В-третьих, установление связей только через высшие эшелоны власти не способствует улучшению отношения народов России и Китая друг к другу.

Нелишним будет упомянуть о событиях, способных кардинально изменить наметившиеся тенденции. Смена лидеров Китая в 2012-2013 вызывает определённые опасения, возможно, что новое поколение откажется от политики использования России в качестве способа противодействия США. Выборы в России так же вносят элемент неопределенности, не сколько составом высшего руководства, а сколько реакцией внутри страны, Владимиру Владимировичу придётся вплотную заняться внутренними делами. Само собой огромную роль сыграют выборы в США. Многое из действий и нынешнего президента США имеют далеко идущие последствия, например – новая военная стратегия США. В ней России фактически не упоминается, а в качестве наиболее возможного противника выделяется Китай. Принята или отвергнута данная стратегия будет в 2013г.[6] Так что 2012 год станет переломным для обеих сторон.

Самое важное, ради чего и была написана статья, это прогнозы развития отношений России и Китая на срок до 2020 года. Хотелось бы сразу предупредить, что крупных работ посвящённых данному вопросу немного а, остальные, в основном, представлены журнальными и газетными статьями. Прогнозы разделились на две нечёткие группы – алармистские и прагматические.[7]

Алармисты считают, что сильный Китай представляет угрозу для нашей страны, что китайские лидеры, говоря о дружбе, в действительности вынашивают планы отторжения территории Сибири и Дальнего Востока, для чего проводят политику «демографической экспансии». Использует для развития собственной экономики российские природные ресурсы, которые получает по низкой цене, скупает на нашей территории недвижимость, поощряет развитие преступных сообществ, якобы также действующих в интересах Китая. Они утверждают, что сегодняшняя политика Китая основана на традиционном китаецентристском подходе к миру, в рамках которого Срединная империя должна играть доминирующую роль, а все прочие («варвары») приносить ей дань и признавать ее первенство.[8]

В Китае они видят мировую державу ближайшего будущего, что вполне соответствует общепринятым взглядам.[9]

“Я не буду здесь драматизировать события, но если в ближайшее время мы не предпримем реальных усилий, то тогда даже исконно русское население через несколько десятилетий будет говорить в основном на японском, китайском, корейском языках” – Владимир Владимирович Путин.[10]

Какое же будущее ожидает Россию в прогнозах «алармистов»? Довольно мрачное – зона экономического влияния Китая, потеря де-факто и де-юре Дальнего Востока и Восточной Сибири. Не отрицается даже военный конфликт, правда, принимая во внимание российскую военную доктрину, в войне не будет победивших. Они считают, что для России возможен только путь тотальной конфронтации с Китаем. Есть и различия,

кого выбрать в противовес Китаю – Индию, США или кого-то ещё.

Прагматики же считают, что ускоренное развитие Китая создает для России возможность использовать экономическую мощь соседа для экономического развития Дальнего Востока и Восточной Сибири. Они отмечают, что китайская внешняя политика на данном этапе не является агрессивной, Китай занят собственными проблемами, а не внешними авантюрами, демонстрируя практицизм и жестко отстаивая свои интересы. При верном, сбалансированном подходе успехи Китая могли бы быть использованы на благо России.

Тесные конструктивные отношения сотрудничества, не доходящие до крайностей, как враждебности, так и союзничества, полностью соответствуют интересам и России, и Китая. Если, конечно, под интересами России понимать ее становление в качестве сильного, стабильного и экономически процветающего государства, проводящего независимую, но ответственную внешнюю политику, а не превращение ее в младшего брата «цивилизованного мира» и передового бойца с «китайской угрозой».[11]

Будущее «прагматиков» намного радужнее. В нём все целы и сохраняют контроль над своей территорией. Россия в их прогнозах видится государством намного более сильным, чем сейчас, активно сотрудничающим с Китаем во всех сферах. Их прогнозы вполне соответствуют публикациям Goldman Sachs по БРИКС.

К сожалению, долгосрочное прогнозирование российско-китайских отношений неинтересно для правительства обеих стран. В целом, в своей работе вижу большие перспективы для улучшения и углубления её, как то – соотнесение нескольких прогнозов внутреннего развития КНР и РФ друг с другом и анализом их влияния на их внешнюю политику.

[1] “China’s International Behavior: Activism, Opportunism and Diversification” by Evan S. Medeiros, p 104

[2] TOKYO — Sankei Shimbun (right-wing), August 19 2005

[3] Эдриан Бломфилд. Путин высоко оценил мощь «Варшавского договора-2» // Daily Telegraph, 17 августа 2007

[4] Китай в мировой и региональной политике. История и современность. Выпуск XVI. Ежегодное издание. М. ИДВ РАН. 2011, с 170

[5] “China’s International Behavior: Activism, Opportunism and Diversification” by Evan S. Medeiros, p 104

[6] <http://www.nytimes.com/2012/01/06/us/obama-at-pentagon-to-outline-cuts-and-strategic-shifts.html>

[7] Лукин А.В. “Медведь наблюдает за драконом. Образ Китая в России в XVII—XXI веках”

[8] Китай: опасный сосед или выгодный партнер? // Александр Лукин, Pro et Contra Ноябрь–декабрь 2007г. С. 73

[9] Исключение составляет Бжезинский, видящий в Китае лишь ведущую региональную державу

[10] [http://archive.kremlin.ru/appears/2000/07/21/0000\\_type63374type63378\\_28796.shtml](http://archive.kremlin.ru/appears/2000/07/21/0000_type63374type63378_28796.shtml)

[11] Китай: опасный сосед или выгодный партнер? // Александр Лукин, Pro et Contra Ноябрь–декабрь 2007г. С. 73-75

## Литература

*Конференция «Ломоносов 2012»*

- 1 “China’s International Behavior: Activism, Opportunism and Diversification” by Evan S. Medeiros, p 104
- 2 TOKYO — Sankei Shimbun (right-wing), August 19 2005
- 3 Эдриан Бломфилд. Путин высоко оценил мощь «Варшавского договора-2» // Daily Telegraph, 17 августа 2007
- 4 Китай в мировой и региональной политике. История и современность. Выпуск XVI. Ежегодное издание. М. ИДВ РАН. 2011, с 170
- 5 <http://www.nytimes.com/2012/01/06/us/obama-at-pentagon-to-outline-cuts-and-strategic-shifts.html>
- 6 Лукин А.В. “Медведь наблюдает за драконом. Образ Китая в России в XVII—XXI веках”
- 7 Китай: опасный сосед или выгодный партнер? // Александр Лукин, Pro et Contra Ноябрь–декабрь 2007г.
- 8 [http://archive.kremlin.ru/appears/2000/07/21/0000\\_type63374type63378\\_28796.shtml](http://archive.kremlin.ru/appears/2000/07/21/0000_type63374type63378_28796.shtml)
- 9 Китай: опасный сосед или выгодный партнер? // Александр Лукин, Pro et Contra Ноябрь–декабрь 2007г. С. 73-75